

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 február 7

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGAR

Csütörtök
III. évfolyam, 29. szám

Nagybritánia és az Északamerikai Egyesült Államok elismerték a Groza-kormányt

BUKAREST, február 5. (Rador) A miniszterelnökség közli: Nagybritánia romániai képviselője február 5-én írásbeli közlést tett, melyben tudomásul hozza, hogy kormánya kész elismerni a román kormányt és figyelembe venni a román kormány londoni képviselőinek kijelölését.

Ugyancsak a mai napon az Északamerikai Egyesült Államok képviselője írásban hozta a román kormány tudomására, hogy kész elismerni.

Nem történt még döntés a görög kérdésben

Visinszki és Bevin vitája után elnapolták a biztonsági tanács ülést

LONDON, február 5. Az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsa hétfői ülésén — mint ismertettük — a görög helyzettel kapcsolatos szovjet jegyzéket tárgyalta. Visinszki már ismertetett beszédének folytatásában többek között a következőket mondotta:

— Idézem Sofianopolosz szavait, aki a minap lemondott a görög külügyminisztérium vezetéséről és az Egyesült Nemzetek közgyűléséről való elutasítását következőképpen magyarázta meg: „Kijelentettem angol hivatalos személyiségnek, hogy lehetetlen szabad választásokról beszélni Görögországban, amíg 1. nem adnak széleskörű kegyelmet, 2. nem vonják véget bizonyos politikai alulmunkák és állami szervek által gyakorolt terrornak és 3. amíg a fasisztákat és a német megszállás nyomán hátramaradt reakciósokekat el nem távolítják.”

— Idézem angol politikusok nyilatkozataiból — folytatta a szovjet külügyi népbiztos helyettes —, hogy rámutattak arra: az angol csapatok jelenléte súlyos következményekkel jár nemcsak a görög nép, de az egész világ számára. Nincsen szó Moszkva propagandájáról, vagy szovjet ellentámadásról! Bevin ilyen állítása helytelen.

Visinszki beszédét a következőképpen fejezte be:

— Bevin őszinte választ kért, én is világos választ kérek. Allítom, hogy az angol csapatok jelenléte Görögországban politikai nyomás eszköze, idegen állam belügyébe való beavatkozás és a legfőbb oka a görögországi feszültségnek. Ilyen tények felett a biztonsági tanács nem tehet napirendre. Kötelességemnek tartom mindezeket a tanács elé tárni és arra kérni, hogy határozzon, mert az angol csapatok görögországi jelenléte megbéníthatja ott a demokráciát, mert kegyez a reakciós erőknek és fenyegeti a békét!

Az angol külügyminiszter válasza

Bevin angol külügyminiszter viszonylában kijelentette, hogy nem állot szándékában kétségbevonni az EAM hősiességét a németek elleni hadjárataiban.

— Görögország egyedül támogatta Angliát — mondotta — abban az időben, amikor minden veszve látszott, és ez Anglia nem

felejtetheti el. Az angol nép sohasem viselte le barátságtalan érzelmekkel a Szovjetunió iránt, de egyenlő elbánás érvének alkalmazását kívánja.

Bevin szerint a feltett kérdés az angol nép becsületét érinti, ha Visinszki valóban hiszi, hogy Anglia szándékosan fenyegeti a békét.

— Tudni akarjuk — mondotta —, hogy látnak bennünket, angolokat? Egyetlen angol kormány sem maradt volna uralmon, ha fenyegetné a békét. Veszélyeztetni-e az angol nép a világ békéjét, erre a kérdésre kérek választ!

Achnidesz görög megbízott kijelentette, hogy senki sem tudhatja, milyen lesz a görög demokrácia a választások megtartásáig. A görög nép március 31-én eldönti, ki vezesse.

Stettinius amerikai megbízott javasolja, hogy a tanács mondjon köszönetet a szovjet, angol és görög megbízottaknak mindenképpen hasznos előterjesztésükért és ne hozzon semmilyen határozatot.

A biztonsági tanács végül hétfői ülésén elnapolta magát anélkül, hogy szavazásra került volna sor. Bevin olyan értelmű határozati javaslat elfogadását kérte, mely leszegyezi, hogy az angol csapatok jelenléte Görögországban nem fenyegeti a békét.

Visinszki azonban bejelentette, hogy szavazás esetén érvényesíteni fogja vétőjogát.

SzírIA és Libanon az angol csapatok kivonását kéri

LONDON, február 5. (Rador) SzírIA és Libanon kérvénnyel fordultak a Biztonsági Tanácshoz, olyan határozat hozatalát kérve, melynek értelmében az összes idegen megszálló erőket egyidejűleg távolítsák el a két közel-keleti ország területéről. A két kormány hajlandó e célból minden szükséges tájékoztatást megadni.

Szovjet-perzsa tárgyalások Moszkvában

LONDON, február 5. (Rador) Teheráni jelentés szerint Sztalin vezértábornagy közölte a perzsa kormánnyal, hogy hajlandó fogadni annak küldöttségét. A két kormány lapok közlik Sztalin vezértábornagy választáviratának szövegét.

Saltanah perzsa miniszterelnök személyesen fogja vezetni a Moszkvába utazó perzsa küldöttséget. A küldöttség esetleg már körülbelül a kormányzatnak a parlamentben való bemutatkozása után, de legkésőbb a hét végén indul Moszkvába.

Nagy Ferenc lett Magyarország új miniszterelnöke

Folytatják a csehszlovák-magyar tárgyalásokat

BUDAPEST, február 5. (Rador) Az új magyar kormány Nagy Ferenc, a nemzetgyűlés eddigi elnöke vezetésével megalakult és letette az esküt Tildy Zoltán köztársasági elnök kezébe. A volt Tildy-kormány valamennyi tagja hivatalában maradt.

A magyar kormány tagjai tisztelgő látogatáson jelentek meg Vorosilov marsallnál, a magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnökénél, akit egyúttal szüktésnapja alkalmából is felköszöntöttek. Maga és kormánya nevében Nagy Ferenc miniszterelnök jó egészséget kívánt a marsallnak.

Gyöngyösi János magyar külügyminiszter, a budapesti rádió jelentése szerint, vasárnap este öt munkatársa és a budapesti csehszlovák politikai megbízott kíséretében Prágába utazott, hogy a múlt év folyamán megszakadt csehszlovák-magyar tárgyalásokat továbbfolytassa a szlovákiai magyarok érdekében.

Fontos magyarvonalakozású hír még, hogy Bede István, Magyarország új londoni követe látogatást tett az angol külügyminisztériumban. Ugyancsak pedig John Haire angol munkáspárti képviselő az angol alsóházban vasárnap látta vendégül a magyar kövelet.

megvalósítani. Ezután került sor Kurkó Gyárfás politikai beszámolójára. A nagygyűlés résztvevői rendkívül élénk figyelemmel, nem egy esetben közbeszólásokkal kísérték az elnök beszédét. Kurkó Gyárfás a MNSZ eddigi munkáját és céljait ismertette, rámutatott azokra a nehézségekre, amelyek a teljesebb és még eredményesebb munkát akadályozták.

— A még mutatózó eredménytelenségeket nemcsak mi vagyunk felelősek — mondotta többek között. — A fiatal demokráciának ugyszólván a semmiből kellett hozzáfognia az újjáépítéshez politikai, gazdasági és társadalmi téren egyaránt. Ráadásul a demokrácia ellenségei is könyörtelen harcot folytattak és folytatnak még ma is a demokratizálódási folyamat ellen. Eppen ezért sem töltünk, sem a fiatal demokráciától senki sem várhatott csodát és nem várhat ma sem. Csúpan nehéz és áldozatos küzdelmet.

— Ehhez a küzdelemhez és harchoz — mondotta Kurkó Gyárfás — kérjük a magyarság legteljesebb segítségét és odaadását. Mindenkit szívesen fogadunk, aki őszintén és becsületesen a népért és a demokráciáért kíván dolgozni. De a nép és a demokrácia ellenségeinek nincs helye közöttünk.

Kurkó Gyárfás ezután rátért a szilágy megyei magyarság panaszaira és rámutatott arra, hogy ezeknek a panaszoknak az elintézése igen sok esetben a megyei magyarság kemény küzdelmétől és bátor kiállításától függ. A helyi vonatkozású ügyek elintézése érdekében felszólította a nagygyűlés résztvevőit, hogy tömörüljenek a MNSZ köré, segítsék munkájában munkával, áldozatkészséggel és egészséges kritikával is.

Köteles István bürgezdí földműves lépett ezután a színpadra s gyönyörű beszédben mutatott rá a magyar egység szükségességére, valamint arra, hogy sérmeink orvoslására nem felelőtlen beszédre és kiabálásra, hanem komoly és céltudatos munkára van szükség.

— Értsék meg testvérek — mondotta Köteles István —, ma minden magyarnak a Magyar Népi Szövetségben van a helye, ha csakugyan népe sorsát viseli a szíven. Mi földművesek, egy emberként állunk azon szervezet mellett, amely egyedül hivottat ma a mi ügyeink intézésére.

A nagyhatású beszéd után Fisch Béla a Kommunista Párt nevében üdvözölte a nagygyűlést s mutatott rá arra, hogy nemcsak a magyarság számára nem valószínű még meg a demokrácia, hanem a román nép és a román munkásság számára sem. Ezért kell együttesen küzdeni a reakció ellen, mely nem román és nem magyar, hanem nemzetközi és mindenhol a demokrácia ellensége.

A lelkes és komoly hangulatu nagygyűlés ezután Nemezz Alajos határozati javaslatot olvasott fel. A határozati javaslat, melyet a nagygyűlés egyhangulag elfogadott, a következőket mondja ki:

A nagygyűlés határozatai

A Magyar Népi Szövetség Zilahon tartott nagygyűlése kéri a kormánytól a demokraciatellenes törvények azonnali hatályon kívül helyezését. Ezzel egyidejűleg kéri a tisztviselői körből a reakciós tisztviselőket azonnali leváltását.

Kéri a nagygyűlés 1940 után kötött joggyűtetekkel felülvizsgált törvény hatályon kívül helyezését, s az eddig hozott ítéletek megsemmisítését.

Kéri az ODA által is javasolt Nagy Béla dr.-nak szilágy megyei alispánná választását, valamint a magyar lakta járásokeba magyar főszolgabírák, magyar községekben magyar jegyzők ki nevezését.

Végül a nagygyűlés határozatlag kimondja, hogy szemben a Magyar Népi Szövetség szilágy megyei felügyelőtanácsának egy eddigi határozatával, nem kívánja sem a Magyar Népi Szövetség vezetőségének a leváltását, sem az országos kongresszus összehívását. Szilágy megye magyarsága egységesen szólal fel a Magyar Népi Szövetség mellett a igyekezni fog, hogy a magyar lakosság és maradtak által egyenjogúsítását folytatott harcában a legmegszelvényesebb segítség legyen. DAVID GYULA

A Szilágyosság magyar népe jogaiért vívott harcában egységesen sorakozik fel a Magyar Népi Szövetség mellett

Kurkó Gyárfás személyesen állította helyre Zilahon a népi egységet s közös táborda vonja az értelmiséget a munkásokkal és földművesekkel

ZILAH, február 5. (Kiküldött munkatársunktól). A magyar egység jegyében zajlott le vasárnap Zilahon a Magyar Népi Szövetség szilágyvármegyei nagygyűlése. A nagygyűlésen a vármegyei vezetőség meghívására résztvett Kurkó Gyárfás országos elnök és Fodor István központi kiküldött is.

Mielőtt a vasárnapi nagygyűlésre került volna a sor, szombaton este a vármegyei kibővített 51 tagú intézőbizottság es elnöki tanács tartott megbeszélést Kurkó Gyárfással. A megbeszélésen Nemezz Alajos dr. megyei elnök üdvözölte az országos elnököt, majd nyílt és őszinte eszmecseré keretében a járási vezetők és kiküld-

döttek, valamint az elnöki tanács tagjai mondták el beszámolóikat. A beszámolók során a szónokok feltárták a szilágyossági magyarság súlyos helyzetét, panaszait-buját s elmondották véleményüket a Magyar Népi Szövetség eddigi munkájáról és további céljairól. Itt-ott éles hangok is hangzottak el, kemény bírálatok és körtelelések, de minden szónok, a legelgedlenebb is, a magyar egység megbontathatlansága mellett tett hitelt, hangsúlyozván, hogy mind a szilágyossági, mind pedig az erdélyi magyarság sok és súlyos panaszát csakis akkor tudjuk megoldani, érdekeit megvédeni, ha mindannyian egy emberként harcolunk megoldásukért.

Az elhangzott felszólalásokra Kurkó Gyárfás válaszolt kimerítően és megnyugtatóan.

Ugyancsak a hangulat uralkodott a vasárnapi nagygyűlésen is, melyen közel két és fél ezer ember vett részt. Nemezz Alajos megernyitője után elsőnek Fodor István központi kiküldött szólt a nagygyűléshez, rámutatva arra, hogy a még mindig jelenálló nehézségeket csakis akkor tudjuk elintézni, ha mindannyian komolyan és őszintén harcolunk a demokrácia megrostitására. Bajaink és nehézségeink ugyanis éppen abból származnak, hogy a demokrácia még nem elég erős és tulajdonképp céljait még nem tudta maradéktalanul

16 február 7

Érték szavaz a Szovjetunió népe!

Berlin meghódítója, ZSUKOV tábornagy, meglátogatta választókerületét



A Szovjetunió népei mindenütt nagy lelkesedéssel készülődnek a közelgő választásokra. Ismertettük már, hogy a szovjet választókeretek lakossága a munka és a politikai élet kimagasló egyéniségein kívül elsősorban a most lezajlott háború hőseit jelölte a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába való beválasztásra. Zsukov tábornagy, Berlin meghódítója, természetesen egyike a legesélyesebb jelölteknek. A tábornagy legutóbb meglátogatta választóit s erről a találkozásról a Pravda katonai tudósítója számolt be.

A gyűlésre érkező tábornagyot Bogdanov alezredes köszöntötte. Kiemelte, hogy a szovjetállam, melyről még tíz esztendővel ezelőtt is azt híresztelték ellenségei, hogy tulajdonképpen nem is létezik, csak földrajzi fogalom, most nehéz megpróbáltatások árán győztesen került ki a nagy háborúból.

Zsukov tábornagy megköszönve választóinak a beléhelyezett bizalmat, a következőket mondotta: — A második háború bizonyosságot tett a Lenin és Sztalin által alkotott szovjet állam elpusztíthatatlan erejéről.

A továbbiakban a tábornagy a német megszállás alatt történt pusztításokról beszélt, hangsúlyozván, hogy a közeledő választások a béke és újjáépítés jegyében folynak majd le. Végezetül a Szovjetunió nemzetközi helyzetét vázolta Zsukov. Mint mondotta, a szovjet állam döntő szerepet játszott a fasizmus leverésében és ma is vezető szerepet visz a tartós béke megteremtéséért folyó küzdelemben.

Bárki kaphat lakást a saját költségén kijavított bombasérült házban

Kolozsvár mérnöki hivatala felhívással fordul a magánosokhoz és intézményekhez

KOLOZSVAR, február 5. Kolozsvár város mérnöki hivatala lapunk útján közzé teszi, hogy már régen lejárt az 1945 évi június 6-ai 439. számú törvény 15. szakaszában előírt 3, 4, illetve 6 hónapos határidő, amely idő alatt a bombatámadásoktól, vagy más háborús hadműveletektől megrongált ingatlanok tulajdonosai kötelesek lettek volna az ingatlanukon lévő házat vagy lakásokat kijavíttatni. A hivatkozott törvényszakasz értelmében bárkinek joga van a maga és családja részére lakást igényelni bármely olyan bombasérült házban vagy lakásban, amelyet a tulajdonos, a hasznélvező vagy annak bármilyen című birtokosa a mai napig nem javíttatott ki.

Mindazok, akik ilyen ingatlanban vagy lakásban kívánnak bérletet kapni, nyújtsa-

nak be a lakásrekvizitációs hivatalhoz kérelmet, amelyben feltüntetendő az ingatlan vagy lakrész, amelynek kijavítását vállalja és csatoljon kötelező nyilatkozatot, amelyben kijelenti, hogy saját költségén vállalja a kijavítandó lakás vagy lakrész helyreállítását.

A kérelmre kézhezvétele után a rekvizitációs bizottság kijelöli azt a szakértő mérnököt, vagy építész, aki a helyreállítási munkálatok költségvetését elkészíti. A javítási munkálatok befejezése után a rekvizitációs bizottság számbavesszi és átveszi a költségvetés szerinti végrehajtott munkát és megállapítja az eszközök befektetések való értékét.

A rekvizitációs bizottság mind az ingatlan, vagy a lakás odáteléséhez, mind pedig a végrehajtott javítási munkálatok átvételéhez megidézi az érdekelt háztulajdonost is.

Mindazok, akik megrongált ingatlanon vagy lakrészben kívánnak lakáshoz jutni, tegyenek eleget a fent leírt alakiságoknak és közzéadják a szükséges tájékoztatásokat. Ezek a közlőlapok a városi műszaki osztálynál, a mérnöki hivatalban.

Kívánatos volna, ha főleg a munkások és kisiparosok szövetkezetei, vállalatok és társaságok foglalkoznának behatódással ezzel a kérdéssel, amelyek a maguk részéről jelentősen hozzájárulhatnak a jelenlegi kolozsvári lakáshiány megoldásához. Ezek a közlőlapok rendelkeznek a szükséges tökével is és így tagjaik, valamint alkalmazottaik részére megfelelő lakást tudnának biztosítani a bombakárt szenvedett házak kijavításával.

Színház és mozi

Mi történnék, ha élénék?

Bár a „Szereltem és halál játéka”-nak vasárnap is forró sikere volt, a Kamaraszínház játékkredjének változatossága érdekében csütörtökön — magyar színpadon először — Hiltelinson angol drámaíró három hatóság képből és egy előjátékból felépített színműve, a „Ha élénék...” kerül bemutatásra.

Az érdekes darab képei között az öszezű szöveget egy vöröskeresztes ápo-őő szerepében Poór Lili mondja el és a színpadon három elesett katona élte elevenedik meg. A kérdés ez: mi történnék ve-llk, ha élénék, ha hazatérnének?

A Kamaraszínház jegyeit elővételben, felesleges torlódások és félreértések elkerülése végett a mai naptól kizárólag a 16tér-ten, a Józsa Béla Athenaeum könyvkereskedésében árulják.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szerdán, február 6-án este 6 órakor: Sybill. András Márton fellépésével.

Csütörtökön, február 7-én este 6 órakor: Sybill. András Márton fellépésével.

Pénteken, február 8-án este 6 órakor: Sybill. András Márton fellépésével.

A KOLOZSVÁRI KAMARA SZÍNHÁZ MŰSORA:

A Farkas-utcai katolikus gimnázium dísztermében:

Csütörtökön, február 7-én este 6 órakor: Ha élénék... Színmű 3 felvonásban.

Február 9-én, szombaton este 6 órakor: Ha élénék...

Vasárnap, február 10-én délután 3 órakor: Ha élénék...

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Katyi.

CORSO: A sziv törvénye.

MUNKAS: Tizenhárom kislány mosolyog az égre.

ROYAL: Lincoln. Az Egyesült Államok legnagyobb elnökének élete filmen.

SELECT: Tizenhárom kislány mosolyog az égre.

URANIA: Szereltem szárnyal.

Sir Stafford Crips szerint

rövidesen felveszik az angol-román kereskedelmi kapcsolatokat

BUKAREST, február 5. Sir Stafford Crips, kereskedelmi miniszter, a kiváló angol államférfi, akinek annakidején nagy szerepe volt a szovjet-angol szövetés létrehozásában, londoni jelentés szerint egy újszerű kérdésre kijelentette, hogy hamarosan felveszik az angol-román kereskedelmi kapcsolatokat. Az angol kereskedelemügyi miniszter ezt a kijelentését azzal kapcsolatban tette, hogy az angol gyógyszeripar termelése elérte az 1938-as termelés színvonalát, míg Romániában gyógyszerhiány mutatkozik.

Lázás ütemben folyik a németek által lerombolt vasútvonalak, alagutak, hidak helyreállítása

Jarul Északherdély vasúti összeköttetése

BUKAREST, február 5. A romániai államvasutak, a CFR műszaki osztálya lázas tevékenységet fejt ki a megrongált romániai vasúthálózat gyors helyreállítása és forgalomba való bekapcsolhatása érdekében. Az 1944. év végén Erdélyben és Moldovában 36 vasútvonalon és összesen 2500 kilométer távolságon bémult meg a forgalom a visszavonuló német csapatok esztelen rombolásai következtében, amelynek során vasútállomásokat, hidakat, völgyhidakat, alagutakat robbantottak fel.

Az 1945. év folyamán helyreállítottak teljes egészében 19 vasútvonalat, részben pedig 10 vasútvonalat, összesen 1970 kilométer távolságban, amelyhez még hozzá kell számítani az 1944. őszén helyreállított 390 kilométer hosszú vasútvonalat. A helyreállított vasútvonalak legtöbbje a fővárosból indult ki Ploiest

és Brassó irányába és ezeknek a vonalaknak üzemképessé tétele már teljes mértékben megtörtént. Számos Moldova felé vezető vasútvonal helyreállítása van jelenleg folyamatban.

A visszavonuló német csapatok összesen 129 vasúti hidat robbantottak fel, amelyek közül eddig 108 hidat már helyreállítottak. A helyreállítás során a legnagyobb fontosságú a karakói völgyhid Csik megyében, 230 méter hosszúságban és 57 méter magasságban. Ez a legnagyobb völgyhídi helyreállítás Európában, amelynek végrehajtását még a múlt évi április hónapban kezdték meg és eddig a munkálatok 90 százalékát fejezték be.

Szorgalmasan folyik az esztelenül romboló, pusztító hitleri csapatok által felrobbantott vasúti alagutak helyreállítása is. Ezek közül a legfontosabb a Csicsó és Gyimes közötti, a Csicsó és Székelykocsárd, valamint a Székelykocsárd és Apahida közötti vasúti alagutak folyamatosan lévő helyreállítása. A lázas és szorgalmas munka tette lehetővé Északherdély és Moldovával a vasúti összeköttetés viszonylagos kielégítő helyreállítását. A tervek szerint ebben az évben teljes befejezést nyernek a javítási és helyreállítási munkálatok, amelyekkel a romániai vasúti hálózat működése minden tekintetben kielégítő és az igényeknek megfelelő lesz, az egyre fokozódó igények és forgalom zavartalan lebonyolítására.

Szeszfőzésben

30 évi gyakorlatom van, a szeszgyárak vezetésében speciálista vagyok, ebben a szakmában

elhelyezkedést keresek.

KERNER

Narva Iratlan-utca 77, Bukaresti.

MUNKÁSOK UJ VILAGA

(Látogatás a Dermatában)

A kolozsvári Dermat-üzem kulturbizottságának meghívására kültorgattunk a gyárba, hogy megtekintsük azt a kulturmunkát, amely a gyárban folyik.

Egyik kiváló demokrata elharcosunk a Dermat-gyárban folyó munkával kapcsolatban azt mondta: Az összes problémákat úgy kellene megoldani, hogy az egész világot a Dermatához kellene kapcsolni...

A Dermatában valóban megoldották a világ összes problémáit, az egészségfronttól kezdve a nemzetiségi kérdéseg és most megállapíthattuk, hogy a gyár kulturbizottságának munkája sem maradt el a gyárban folyó egyéb munkáktól. A tanulmányi bizottság 15 millió lejes költségvetéssel dolgozik. E bizottság keretében dolgozó analfabéta-iskola már helyesirási iskolává nőtt és a tanoncokkal együtt közel 200 hallgatóval működik. A szakmai továbbképzésen 80 munkás vesz részt, míg a különböző nyelvtanfolyamokra 60 alkalmazott iratkozott be. A közgazdasági, technikai és borszakmai tanulmányi körök már szabadegyetemi színvonalon mozognak, míg a szakszervezeti szemináriumok a munkásság világnézetének alapjait rakják le.

A művészeti bizottság, amely a színjátszás, a zene és az irodalom, valamint a képzőművészet terén dolgozik, máris 2500 könyvvel rendelkező munkáskönyvtárat bocsát a munkások rendelkezésére. Különösen mintaszerű a színjátszó csoport törekvése. A munkástehetségek felkutatására és tanítására Kőműves Nagy Lajost, a kiváló színházi szakembert szerződtették, az operett-együttessel pedig Márkos Albert zenetanár foglalkozik. Mindezzel azonban nem elégedtek meg, hanem elhatározták, hogy mind a román, mind pedig a magyar színházban hat-hat előadást rendeznek a munkások számára. Az irodalmi kör első munkássága a Kamara Színház Ady-estjének támogatása volt, mert, mint az köztudomásu, a jegyek felét a Dermatá vársárota meg munkásai számára. Ugyanígy támogatják Romain Rolland darabjainak bemutatóját is.

A kulturbizottság munkája széleskörű visszhangot keltett a munkásság körében, amely megértette, hogy élet-színvonalá felemeléséhez szorosan hozzátartozik szellemi művelődése is.

A Dermat-gyár azonban nem elégszik meg azzal, hogy munkásai szellemi fejlődéséről gondoskodják csupán, hanem gondoskodik a munkások és azok hozzátartozói jólétéről is. Mint az köztudomásu, a Dermat-gyár ma 4500 munkást foglalkoztat és közel 12.000 embert lát el. A munkásság adójának és betegegyűjtőjének kifejtésével együtt különböző szociális juttatások címén a gyár három milliárdot juttatott a munkásoknak fizetésükön felül. Ebben az összegben benne van a napközi otthon és a bölcsőde 210 gyermekeinek ellátási költsége, valamint a sportszakosztály költségvetése is. A betegsegélyző orvosán kívül a Dermatában kilenc orvos vigyáz állandóan a munkások és hozzátartozók egészségére.

SOMLYAI LASZLÓ

Vádat emeltek Antonescu felesége ellen

BUKAREST, február 5. Maria Antonescut, Ion Antonescu tábornok feleségét azzal vádolják, hogy a bukaresti szovjet követ-ségről a Szovjetunióval való diplomáciai kapcsolatok megszakítása után elvitette a berendezést és a műtárgyakat. Ezek egy-részt közházaknak és barátainak juttatta, a többi pedig magának tartotta meg és a főváros közelében lévő villájában helyezte el.

Autógummit

5 db 16X600-as vagy 16X650-es külsőt-belső!

megvételre keresek.

Cím a kiadóban.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetések szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Álláskeresőknek szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetés 500 lej. A kiadóba címzett és jelítség leveleknél 100 lej pótdíj fizetendő. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenkint 100, 250 és 300 lej. Szöveg-hirdetés (hírek közzététel) szavankint 300 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 400 lej. Nyilvántartás szavankint 400 lej.
Csekkszám: 40.623

ADAS-VÉTEL

VESZÉK aranyat, ezüstöt napi áron. Rosner, Malom-utca 22. 18433

NAGYOBB árat fizetek, mint bárki varrógépekért, varrógép alsórészért, varrógép-fejért, alkatrészekért, tükkért, motorokért, sikkötőgépekért, körkötőgépekért, szövőgépekért, fonógépekért. Weisz, Horea-ut 56. 18422

PERZSASZONYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 18484

VÁSIPARI szerszámok gépek transzmissziókkal, anyagokkal olcsón eladó. Krausz, Marosvásárhely, Solvay-művek. 1862

EGY fehérzománcos háló eladó, ugyanott 1 szoba közös fürdőszoba és konyha használatra kiadó. Str. Gelu 40, volt Táltos-utca. 18612

PACURA fűtéshez injector eladó. Értekezni Szabadság-tér 7, bankban. 18656

FEKETE vagy sötétkék télikabát anyagot keresek. Kossuth Lajos-utca 20. 18662

ELADÓ rádió 4+2. Siemens 41 típus. Széchenyi-tér 31, ajtó 8. 18678

KONYHAK modernnek, rekamiék, kombinált szekrények, fekete ebédlő berendezés, furniros asztalkák és székek, sőt hálószoba, díofurniros modern ebédlőkredenc és komód, egyes szekrények, különálló toalettek, régi konyhakredenc stb. eladók. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 18552

30-OS teljesen új fekete bőr parafás szandálcipő eladó. Farkas-utca 8, kapu előtt jobbra 2. ajtó, 1-4-ig. Gr. 18733

ELADÓ egy szépkivitelű díofurniros teleháló és egy konyha. Zsolt vezér-utca 18. 18733

RÖZÜST 920 literes, jó állapotban, külső belülről 170 kg. súlyú, jutányosan eladó. Cím a kiadóhivatalban. 18734

PIANINÓ angol mechanikájú, alig használt, eladó. Király-utca 24, I. emelet. 18736

ELADÓ egy fehér háló és egy rádió. Cím Szabadság-tér 6. 18737

NAGYOTHALLO készülék 70.000-ért, világhírnévű 180.000 lejért, rádióampák, ellenállások és egyéb alkatrészek eladók. Gőztemplom-utca 22, Marconi. 18745

ELADÓ új díofurniros, háromajtós szekrény. Csaba vezér-utca 20. 18743

ELEGANS pallasander könyvszekrény eladó. Cím a kiadóban. 18744

MAJDNEM új zománcos főzőkemence eladó. Sibellus-utca 30. 18749

SZÜRKE angora fonal eladó. Székely Mózsa-utca 10. 18748

BERKEL mérleg, új és tizedes mérleg eladó. Rudolf-ut 37, fűszerüzlet. 18765

HALOSZOBÁK, kombinált szobák és egyéb butorok eladók. Gen. Poetas 13, butorüzlet. 18762

MODERN zománczott konyhák olcsón eladók. Lukács asztalos, Unió-utca 24. 18763

EGY díofurniros hálószoba sürgősen eladó. Érdeklődni szerdán egész nap. Pata-utca 139. 18760

VILLANYSZIVATTYÚ 2 darab, 0.16 HP, beépített szivattyúval eladó. Deák Ferenc-utca 11, emelet. 18761

ELADÓ varrógép, kombinált szoba, ebédlőszófa, ebédlőszék, kasztni, íróasztal, könyvszekrény, nagy fotel, hintaszék, Schöberl-ágy, szék. Petőfi-utca 24, hátul az emeleten. 18757

ELADÓ egy Chevrolet 1½ tonnás teherkocsi, új gumik, rakterület és kabin. Érdeklődni Teleki Mihály-utca 3. 18751

EGY Wertheim kassza eladó. Megtekintés délután 5 óráig Árpád-ut 48. 18752

ELADÓ modern ruhásszekrény, két darab modern, díofurniros kerek asztal, két íróasztal, karikahajós varrógép. Malom-utca 2, ajtó 1. 18772

ELADÓ 3+1. Philips rádió. Vágóhid-ér 2. 18754

EGESZEN új AK 1-es rádiócső eladó. Pasteur-utca 5. 18634

FERESEK egy férfi szabóvarrógépet bevált. Pata-utca 20. 18788

42-ES új Bilgeri csizma eladó. Érdeklődni: Arany János-utca 3 alatti, délután 3-6. 18790

GYÖNYÖRŰ perzsaszönyeg eladó. Megtekinthető délelőtt fél 10 óráig. Vörösmarty-utca 6 (fehér csengő). Gr. 18786

MIKROSKÓPOT keresek megvételre. Győrke vasútlet, Széchenyi-tér 34. 18786

JÓKARBAN lévő 100-as motorokékpár eladó. Cím Mendel Adolf, Unió-utca 2, I. s. 18785

PRIMA minőségű rekamié eladó. Árpád-ut 22. 18783

ELŐSŐSZTALYU angoragyapjú olcsón eladó. Tordal-ut 97. 18780

TOPOLYÁFA ruhaszekrény 150.000 lejért eladó. Str. Maramures 67, volt Zsigmond király-ut. 18779

OLCSÓ női varrógépek, férfi cipész bal-karu sima gép eladó. Rádák-utca 4. 18808

MEGVÉTELRE keresek ebédlői vitrint. Cím a kiadóban. 18776

ELADÓ egy Wertheim-szekrény. Cím a kiadóban. 18774

ELADÓ egy jó állapotban lévő négyhengeres Ford teherautó. Érdeklődni lehet „Liana” illatszertárban, Szabadság-tér 5. 18768

ALKALMAZÁST KAPHAT

TISZTVISELŐT keresek, románul is tudót. Continent szállítási iroda, Deák Ferenc-utca 6. 18694.

KEFEKÖTŐ fésűmunkást és behúzó leányt azonnal felveszek. Dónát-ut 82. 18750

CSINOS női akt-modellnek keresek. Csepel-utca 5. (Dermata iroda és Szamoshid között.) Bemutatózás egész nap. Ábrahám Károly szobrász műterme. 18753

MŰSZERESZT, aki abszolút utálatos a varrógépek javításában, alkalmazok. Weisz, Horea-ut 56. 18778

SZABADSÁG-TEREN kézben lévő kereskedelmi iparrendélményhez 4-5 millió lej-es társat keresek. Érdeklődni Cultura könyvkereskedés, Szabadság-tér 12, Bradea. 18775

BEJARÓ szakácsnő azonnali helyépre kerestetik. Román nyelvet kevésbé értse. Moldován vendéglő, Postakert-utca 4. 18770

ALKALMAZÁST KERES

OLCSÓ fehérnemű javítás Jókai-utca 5. Értekezni 1-3-ig, hátul az emeleten balra. 18664

ELMENNE magános nő, aki három nyelvet beszél, üzletbe kiszolgálónőnek, vagy kántin vezetését vállalja. Cím: Eötvösi szénafű 18, Szilágyi Jakab kajántól vám kézbesít. 18608

VASKERESKEDŐ segéd állást keres. Cím a kiadóban. 18773

KÖZJEGYZŐI munkákban perfect, román-magyar tisztviselő állást keres. Ajánlatokat „M. E.” alatt a kiadóba. 18777

INGATLAN-LAKÁS

ASZTALOSMŰHELYNEK való, egy nagyobb vagy két helyiséget keresek sürgősen. Szentegyház-utca 37, Nemes, hátul az udvarban. 18676

MEGVÉTELRE keresek egy bekebelezhető házhelyet, esetleg lebombázott ház 1-3 milliós. A terület lehet kicsi, csak minél közelebb legyen a városhoz. Benceze, Gőztemplom-utca 3, szuterin. 18696

NAGYSZOBÁS lakásomat elcserelném kisebbel. Érdeklődni Zápolya-utca 78. 18699

2½ HOLD gyümölcsös Kolozson a fürdő közelében eladó. Érdeklődni Árpád-ut 21, Tézláné. 18511

ELEGANSAN butorozott szoba a központban egy tisztviselőnek kiadó. Cím a kiadóban. 18742

ELADÓ Tisztviselőtelepen 3 szoba komfortos ház 40 millió lejért. Alkony-utcában 2 szoba, konyha 20 millió lejért. Dónát-uton ház egyhaldas gyümölcsös 30 millió lejért. Törvényszék mellett nagy ház öszkomfortos lakásokkal, üzlettel. Főter mellett 3 szoba komfortos családi ház és házhely. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 18763

KÜLÖNBEJARATU butorozott szobát keresek. „Telefon” jelige. Gr. 18761

EGYDŰLÁLLO fiatalember különbejárta butorozott szobát keres lehetőleg a központban, esetleg teljes ellátással. Érdeklődni Haffner kőkereskedésében, Dózsa György-utca 24, délelőtt. 18782

KÜLÖNFÉLEK

MODERN tanteremtés felnőttek, diákok részére (tanári felügyelet), új tanulmány kezdődik február 9-én. Magániskola. Muzul-latművészet. Játékkiskola kicsinyeknek. Str. Bratianu (Király-utca) 14. Jelentkezés naponta 10-1-ig. 18683

ELVESZETT pénztárcám és okmányaim a vasutállomás környékén. Kérem a becsületes megtalálót, 30.000 lej jutalom ellenében szolgáltatssa vissza Léczfalvi Ferenc, Kőlvivő-utca 21 címre. Az okmányok érvénytelenek. 18647

KÖSER bodegához társat keresek, esetleg üzlethelyiséget, berendezéssel átadó. Cím: Szentegyház-utca 3. 18573

TITOKTARTAS jellegű levelet van a kiadóhivatalban. 18746

S P O R T É L E T

Nagy Ferenc KKE nyerte Románia országos gyorskorcsolyázó bajnokságát

KOLOZSVAR, február 5. Kedden délelőtti kásás jégén, erős szélben fejezték be az országos gyorskorcsolyázó bajnokság küzdelmeit. A bajnokságot Nagy Ferenc, a KKE kiváló versenyzője nyerte meg főenyesen. Nagy Ferenc most nyerte meg először az országos bajnokságot, mindnégy számban aratot könnyű győzelemmel.

A verseny második napján kellemetlenül hatott, hogy Muzaffer, aki az eddigi versenyeken szép sikerrel állta meg helyét — betegsége miatt hivatkozással — 1500 méteremen már az első körben feladta a küzdelmet és nem futotta le a 3000 méteres távot. A második helyre pályázó Derzsi, a Dermata fiatal, de tehetséges versenyzője is képtelen volt feladni a versenyt, mert az erős szélből a pályára besodort faágak között olyan lendülettel esett el a jégen, hogy eszenvedett sérülése miatt kénytelen volt állni. A pontozásban ilyen körülmények között a fiatalok törték előre, közöttük a 17 éves Király, Balászy és Albu, a KKE fiataljai.

A második verseny nap eredményei a következők:
1500 méteren: 1. Nagy Ferenc (KKE) 3.05 perc, 2. Király (KKE) 3.10.6, 3. Balászy (KKE) 3.45.2 perc, 4. Albu (KKE) 3.48.2 perc.
3000 méteren: 1. Nagy Ferenc (KKE) 7.38.2 perc, 2. Király 7.51.2 perc, 3. Albu 8.18 perc, 4. Balászy 8.20.5 perc.
Pontversenyben: 1. Nagy Ferenc (KKE) 344.30 pont, 2. Király Ernő (KKE) 356.00 pont, 3. Balászy Károly (KKE) 404.36 pont, 4. Albu Tibor (KKE) 410.54 pont. Muzaffer (KKE) és Derzsi (Dermata) a versenyt feladták és így nem jutottak helyezéshöz.

Az országos gyorskorcsolyázó bajnokságok sikeres megrendezésért Páll Elemér, Papp László és Nagy Ignác érdemelnek meg minden dicséretet.

Utonállók megtámadták Torma II.-öt, Magyarország nehézsúlyú ökölvívó bajnokát

Eredmény: a három éjszakai támadót a mentők súlyos sérülésekkel kórházba kellett szállítani.

BUDAPEST, február 5. Nem mindennapos eset történt szombat este a Dohány-utcában. Torma II.-t, Magyarország nehézsúlyú ökölvívóbajnokát, aki éppen a legjobb erőnlétben tért haza — készülve a vasárnapi versenyre —, a Dohány-utca egyik betérőjénél három ismeretlen egyén megtámadta. Torma II. személyében ezúttal alaposan porújtattak az éjszakai támadók, mert Magyarország nehézsúlyú ökölvívóbajnoka percek alatt úgy elintézte három éjszakai támadóját, hogy azokat a mentőknek kellett kórházba szállítani.

Torma II. — miután jövőgezte dolgát — hazafelé menet értesítette a mentőállomást és a rendőrséget, hogy a Dohány-utca egyik sarkán három súlyos sérült fekszik, akiket kórházba kell szállítani. Torma II. egybeként a vasárnapi versenyen is nagy sikerrel állta meg a helyét.

SPORTHIRADÓ

CSUFOS VERESEGET SZENVEDETTI A KKE MAROSVÁSÁRHELYEN. Marosvásárhelyről jelentik: A Kolozsvári Korcsolyázó Egylet jégkorongcsapata vasárnap a Dermagant ellen játszott. A marosvásárhelyi csapat főenyesen 15:2 (4:0, 4:2, 7:0) arányban győzött a kolozsvári csapat ellen, amely-

nek játékosai közül többen — feladva mérközést — molett játszóitak.

AZ OSP FELHÍVÁSA! Az OSP esztörtökön, február 7-én este 6 órakor Furdó-utca 27 alatti helyiségében rendkívüli értekezletet tart. A vezetőség hívja az OSP és a labdarugó alkerület összes tagjait, hogy a nagyfotosságu és tekezetlen feltétlenül jelenjenek meg, megellenkező esetben úgy az OSP, mint a labdarugó alkerület tagjai elveszítik mindenümmé tisztségüket.

Az Ady-harisznyagvár női kosárlabdacsapata legyőzte a nagyváradiakat. Vasárnap délelőtti az unitárius kollégium tornatermében játszották le az Ady és a Nagyvárad válogatottját képviselő Flora SE női kosárlabdamerkőzést, amely izgalmas és szép küzdelem után az Ady 13:8 (9:5) arányban győzelmével végződött. Kosárlabdók: Rosta 4, Kóbori I. 2, Kóbori II. 2, Darai 2, Repke 2, Zrínyi 1, illetve Nagy 5 és Surányi 3. Előzőleg a Flora SE második csapata 30:16 (22:7) arányban legyőzte az Ady tartalékcsapatát. Az Ady csak a második fejdőben találta magát. A két csapat visszavágó mérkőzése február 17-én lesz Nagyváradon.

KI TUD RÓLUK?

Szirmai Tibor leventéről, akit 1944 októberben vittek el Nagysomkutról. Ertesítést kérnek Szirmai Zoltán Nagysomkut, vagy Talán József Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 6 címre.

Bartus Lászlóról és családjáról, valamint Bartus Tiborról (született 1921. évben), aki utoljára 1943-ban Kolozsváron teljesített katonai szolgálatot. Ertesítést kér leánya Baroa Sándorné Nagyszeben, Faurul-utca 10, (emelet) címre.

Farkas Jenőről, akit a fenezi tűzérhadósoktól vittek el és 1945. július 5-én Lengyelországban láttak utoljára. Ertesítést kér Farkas László Kolozsvár, Dónát-ut 90 címre.

Alpáry József örvetőről, aki Ceglédre az 52-es páncélos légvédelmi géppágyus osztálytörzsnél gépkocsivezető volt. Tábori postaszáma D 209 volt. Utoljára 1945. május 27-én adott életjelt magáról a bilharpüppög fogolytáborból. Ertesítést kér Alpáry István Ds, Ostaslör-utca 22 címre.

Domokos József bádogosgegről, aki utoljára 1944. júliusban küldött levelet hozzátartozóinak Pestszentlőrincről, Üllői-ut 24 alól. Ertesítést kérnek szülei, Domokos Ferenc Marosludas, Torda megye címre.

Meixl Péter karpaszományos honvédról, aki 1945. április 1-én esett fogolyra. A sőtőosztagnál szolgált. Ertesítést kér édesanyja ézvegy Meixl Péterné Kolozsvár, Szon István-ut 8 címre.

Vilkius Árpád szászmedgyesi lakosról, akit Budapestről hurcoltak el a németek. Ertesítést kérnek Derzsi Mózesné Kolozsvár, Jósika-utca 20, vagy Lőrinczy Sándor rendőrtiszt Ds, címre.